
Η θεολογική υπέρβαση 

του οικολογικού προβλήµατος 
Η Εκκλησία τοποθετείται ενώπιον του οικολογικού ζητήµατος µε 

θεολογική υπευθυνότητα. Πιο συγκεκριµένα οι απόψεις που εκφράζο- 

νται είναι οι εξής: 

1. Το οικολογικό πρόβληµα είναι ηθικό ζήτηµα και όχι τεχνικό 

θέµα. Οφείλεται στην εσφαλµένη στάση του ανθρώπου απέναντι στη 

φύση που επείγει να αναθεωρηθεί στο φως του ήθους της Εκκλησίας. Η 

καταστροφή του περιβάλλοντος και των πηγών του έχει ζωτική σηµασία 

για όλους µας. Οι επιπτώσεις δεν µπορούν να χαρακτηριστούν ηθικά 

αδιάφορες, καθώς η ζωή µας εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη στάση 

του καθενός µας προς το περιβάλλον. 

2. Η φύση δεν είναι κτήση του ανθρώπου, κατάκτησή του, κτήµα 

και ατοµική ιδιοκτησία του. ∆εν επιτρέπεται η κατάχρησή της, αλλά 

µόνο η χρήση της προς όφελος της κοινωνίας και για τη δόξα του Θεού. 

Ο χριστιανός λέει “Όχι στην καταστροφική εκµετάλλευση της φύσης” 

και σε αυτό το σηµείο συνοδοιπορεί µε τους οικολόγους αυθόρµητα 

κι ένθερµα. Πολύ σωστά έχει λεχθεί ότι “η γη και το περιβάλλον, δε 

µας ανήκουν αλλά τα έχουµε δανειστεί από τα παιδιά µας”, καθώς οι 

επιπτώσεις µπορεί να αποβούν µοιραίες για τις επόµενες γενιές, αν δε 

ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα. 

3. Η φύση είναι η κτίση του Θεού, που πιστεύουµε ως “Πατέρα, 

παντοκράτορα, ποιητήν οὐρανοῦ καί γῆς”. Εµείς είµαστε διαχειριστές, 

οικονόµοι, εργαζόµενοι και φύλακες της φύσης, σύµφωνα µε τη Βίβλο 

(“ἐργάζεσθαι αὐτόν καί φυλάσσειν” Γεν. 2, 15). ∆εν επιτρέπεται να θε- 

ωρήσει ο άνθρωπος τον εαυτό του ιδιοκτήτη και κατακτητή, αφεντι- 

κό, κύριο και κυρίαρχο της φύσης. Ο χριστιανός εδώ διαφοροποιείται 

από µια ακραία θρησκευτική και µάλλον θρησκόληπτη τάση κάποιων 

ροµαντικών οικολόγων που θεοποιούν τη φύση καταλήγοντας στη φυ- 

σιολατρία, το νεοπαγανισµό (θεοποίηση νέων ειδώλων, στοιχείων της 

φύσης κ.λπ.). 

4. Η λατρευτική πράξη της Εκκλησίας µε το µυστήριο της Θ. Ευ- 

χαριστίας εµπνέει οικολογικό ήθος. Κορύφωση της θείας λειτουργίας 

αποτελεί η φράση που εκφωνεί ο ιερέας εκ µέρους µας: “Τά Σά ἐκ τῶν 

Σῶν Σοί προσφέροµεν” (Σου προσφέρουµε τα δικά Σου από αυτά που 

Σου ανήκουν). Ο άνθρωπος ευχαριστεί το Θεό για τα δώρα και τις δωρε- 

ές Του, τη χάρη και τα χαρίσµατά Του, δίνοντας πάλι πίσω στον Κύριο 

ό,τι Εκείνος µας δώρισε. Έτσι µαθαίνουµε κι εµείς να Τον µιµούµεθα, 

δηλαδή να φερόµαστε µε αγάπη και ελευθερία. Όπως ο Θεός δηµιουργεί 

τη φύση ως κτίση από αγάπη (όχι από ανάγκη) και µε ελευθερία, έτσι ο 

άνθρωπος σέβεται τη φύση ως κτίση Θεού, όπως ακριβώς σέβεται τον 

Κτίστη της. Επιπλέον η Εκκλησία σε όλες σχεδόν τις αγιαστικές πρά- 

ξεις της και τα µυστήρια χρησιµοποιεί τα υλικά στοιχεία (οίνος, άρτος, 

νερό, λάδι κ.ά.) τα οποία αγιάζονται και µεταµορφώνονται µέσα στο 

χώρο της. Αυτή η πράξη είναι πράξη σεβασµού προς τα υλικά στοιχεία, 

που σηµαίνει και ευθύνη για διαφύλαξή τους και αφορµή ευχαριστίας 



προς το Θεό. 

5. Η ασκητική παράδοση του µοναστικού κοινοβίου για 2000 

χρόνια και η κοινοκτηµοσύνη των πρώτων χριστιανικών κοινοτήτων 

ενσαρκώνουν άριστα το οικολογικό ήθος της θείας Ευχαριστίας στην 

Εκκλησία µέχρι σήµερα. Ασκητική δεν σηµαίνει να φύγουµε από τον 

κόσµο, αλλά δείχνει πώς µπορούµε να ζούµε µέσα στον κόσµο χωρίς να 

τον καταστρέφουµε άλλο πια. Οι ασκητές συµπεριφέρονται µε σεβασµό 

προς τη φύση, τη βλέπουν ως κάτι ζωντανό, ως δωρεά του Θεού στον 

άνθρωπο. Αυτό µπορεί να γίνει και στάση ζωής όλων µας. Πώς; Με τον 

ανάλογο σεβασµό προς την υλική δηµιουργία, µε την αυτάρκεια και 

την ολιγάρκεια, δηλαδή να αρκούµεθα στα λίγα, τα απαραίτητα, να µη 

διακατεχόµαστε από πλεονεξία. Έτσι εµείς θα έχουµε επάρκεια αγαθών, 

και η φύση θα µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες των επερχόµενων 

γενεών, διαθέτοντας τα απαραίτητα αποθέµατα (αειφόρος ανάπτυξη). 
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